

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane.
Ziarul apare Marți, Joi și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisorile neretrazate se refuză. — Articole nepublicate nu se însoziază.

Prețul inserțiunilor, după învoaala ==

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației zărilor «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Prințul moștenitor român în Ardeal

Tinărul vâstar al dinastiei române, Alțeta Sa Regală Principele de coroană Carol, a intrat Marți în 8 April 1919 în orașul Sibului, unde înaintea cu cinci ani mai petrecuse odată câteva ore.

Fiul regelui țărănilor și al reginei cu credință neclintită în realizarea idealului străbun, venind în mijlocul nostru ne aduce dragostea adâncă pentru un popor, care a îndurat suferințe de martir, ca să-și înfăptuească unitatea națională sub această glorioasă Casă-dominatoare.

Neînfricat în război, viteazul prinț a luat parte la lupte: A comandat un regiment de inimoși voinici, al Vânătorilor de munte.

Plin de râvnă în timp de pace, a organizat instituția Cercetășiei, și acum de curând a invitat la muncă întreg tineretul României Mari, pentru a pregăti pe cetățenii de mâne și a înălța printr'inșii cultura și sufletul neamului. Cu voință bărbătească, inteligent și instruit, prințul nostru întrebunțează orice prilej, ca să fie folositor țării sale.

Ardealul primește cu strigăte de nesfârșită bucurie pe acest Făt frumos din povești, care va purta odată sceptrul asupra unui popor de peste 18 milioane de suflete, gata d'a se jertfi pentru Domnul lor, odrasla Acelora cari au condus pe ceice au sfârșimat lanțurile ce ne-au ținut încâlnțați.

Sibul, centrul de astăzi al Ardealului, aduce omagiile sale și sentimentele de iubire nețărnică pentru cel ce venind pe plaiurile noastre, calcă în urmele marelui Voevod Mihai.

Principele moștenitor CAROL, al tuturor românilor, la mulți și fericiți ani să trăiască!

Despre sosirea Alțetei Sale Regale publicăm următorul raport:

Luni în orele de seara s'a anunțat prin numeri speciali ai zărilor din loc sosirea Alțetei Sale Regale, a principelui Moștenitor Carol în Sibiu. Știrea aceasta s'a lăfit pretutindena cu iutala fulgerului și a produs nesusentiasm între românii de aici, precum nesusă bucurie va produce ea în toți românii din patria noastră.

Alțeta Sa regală este speranța neamului românesc. Botezat în biserica noastră, crescut în credința moșilor și a strămoșilor noștri și în iubirea de țară și de neam, Alțeta Sa Regală este farul lumii

nos, spre care sânt îndreptați ochii sufletului nostru, nădejdele neamului nostru.

Ne-a învrednicit Dumnezeu, de noi am văzut intrupat visul de aur al neamului.

Moștenitorul tronului României mari, vâstarul nobil al dinastiei române, spre care cu ochii udați în lacrimi am privit azi în catedrala noastră, viitorul purtător al coroanei române a pășit azi pentru a doua oară în orașul nostru, cercetându-ne pe noi, poporul românesc de aici, noii cetățenii ai statului român întregit.

Dăm mulțumită Celui prea înalt, că ne-a învrednicit să ajungem zilele acesteia marelui, ear alțetei Sale Principelui Moștenitor și trimitem salutarea poporului ardelean.

Sosirea. Marți la orele 12½, a intrat în gara dela Sibiu trenul care aducea pe Alțeta Sa cironomul nostru. La gară era postată miliția și erau de față notabilitățile civile și militare.

Alțeta Sa a fost binevenat din partea comandantului general *Moșota*, căruia i s'a prezentat miliția și raportul oficial. După inspectarea frontului a pășit presidentul consiliului dirigent dl. Dr. Iuliu Maniu și l-a salutată în numele guvernului și al poporului român din țară, a urmat apoi binevențarea din partea prefectului orașului Sibiu, a domnului Dörr.

De aici Alțeta Sa Regală a venit la biserica catedrală, unde l-a întâmpinat înaltul cler în frunte cu Preasfințita Sa Părintele *Miron*, episcop al Caransebeșului.

Intrat în catedrală, Alțeta Sa Regală a luat loc în strana dela dreapta, ear corul reuniunii române de muzică din Sibiu a cântat de tot frumos Imnul la «Intrarea în biserică», o compoziție a vrednicului nostru artist George Dima. A urmat apoi Doxologia cea mare, pontificată de Preasfințitul Episcop *Miron*, cu asistența protopresbiterilor și aesorilor consistoriali Nicolau Ivan, Matei Voileanu, Lazar Triteanu, și Dr. Ioan Stroia, todată și parohul catedralei, și de diaconii ceremoniali Dr. Octavian Costea și Dr. George Coșca. După cetirea rugăciunii de mulțumită pentru înalta dinastie română, corul reuniunii numite a întonat solemnul imn regal. Mărețele boltituri ale catedralei răsunau puternic în întonarea acestui imn.

Ear noi clerul și poporul credincios, căruia pentru prima dată ni-a fost dăruit să privim în catedrala Sibului simpatica

figură a cironomului nostru, a viitorului Domnitor al tuturor românilor, nădejdea noastră și a fiilor noștri, am simțit cum a străbătut prin vinele noastre un curent electric, ca în zile de glorie, în zile slinte de sărbătoare, când emoția în stăpânire asupra întregii noastre ființe...

După esirea din biserică a defilat armata înaintea Alțetei Sale în fața catedralei. Actul serbătoresc a fost acoperit de aclamațiunile mulțimii.

De aici principii s'a urcat în automobil, și însoțit de domnul president al consiliului dirigent, și urmat de notabilitățile civile și militare, a plecat spre locuința Sa.

Din prilejul acestei festivități a orașului nostru, edificile publice și private au îmbrăcat haine sărbătorești, arborând standarde naționale, ear de pe satele învecinate au grăbit țărani și țărancele în haine de sărbătoare și cu standarde naționale și de-ale aliaților noștri.

La primirea Alțetei Sale la gară a fost de față tot ce are Sibul mai ales, clerul diferitelor confesii, — consistoriul nostru a fost reprezentat prin Preacuviosoa Sa Vicarul *Dr. Eusebie R. Roșca*, arhimandrit.

A făcut adâncă impresiune defilarea bravei armate, spre care stau aținți cu deplină încredere ochii neamului nostru în aceste zile de mari prefaceri.

O chestiune arzătoare

I

(2) Unitatea credinții ortodoxe a românilor din toate părțile a avut de urmare relațiuni de tot strâns și importante bisericești, cari n'au încetat cu totul nici în vremile de dușmănie și răboasie între Moldova și Muntenia pe de-o parte și între principii Ardealului, și regi Ungariei pe de altă parte. Biserica din Ardeal și Ungaria căuta scut în vremile de răstriețe la mânăstiri, și arhierii din România în cazuri extreme își lua refugiu chiar și la Rusia pravoslavnică.

Dintre toate bisericile însă mai multe legături cu țara românească a avut biserica sfântului Nicolae din Scheiul Brașovului, cum dovedesc numeroasele hrisoave din arhivele ei, publicate de Ioan Bogdan, Dr. Sterie Stînghe, Dr. Ioan Lupș și alții. Legăturile acestea întime au îndemnat nu numai pe principii celor două principate românești, ci și pe boieri, să dăruiască acestei biserici moșii și drepturi prețioase pentru acoperirea cheltuielilor și pentru plata preoților.

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Almamul-mara Suseni, devenită vacantă prin moartea parohului Stefan Onea, se scrie concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fașionate în coala B. pentru congnră, având vădufa fostului paroh drept la jumătate din ele, rătă la împlinirea anului dela moartea soțului ei.

Cerere de concurs instruită conform normelor în vigoare să se înainteze la subsemnatul oficiu protopresbiterial în termenul deschis, iar reflectanții, cu știrea protopopului, să prezinte la biserică în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Geogiu, la 9/22 Ianuar 1919.

Oficiul protopresbiterial ort. rom. al traciului Geogiu în conțelegere cu comitetul parohial.

Ioan Popovici
protopop.

Nr. 144/1919.

(90) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a treia din comuna Măgheruș, protopopiatul Brașovului.

Beneficiile sânt:

Venitele stabile în coala B.

Concurenții sânt datori ca în termen de 30 zile dela cea dintâi publicare în «Telegraful Român» să cânte și să predice, și dacă e preot să slujească; să-și înainteze petițiile în însoțite de toate actele, cari se cer, oficiului protopresbiterial gr.-ort. român al Brașovului.

Brașov, 26 Februar 1919.

În conțelegere cu comitetul parohial din comuna Măgheruș.

Dr. V. Saftu
protopop.

Întreprindere română

Prima societate română de import și export

S. Ittu & Comp.

Sibiu, str. Cisnădlei 1—5

Se ocupă exclusiv cu import și export internațional al materiilor brute, semi-fabricate și fabricate.

Legături comerciale internaționale.

Correspondență în limbile română, italiană, franceză, germană și maghiară.

Rugându-vă pentru binevoitor sprijin semnăm

cu deosebită stimă

14— **S. Ittu & Comp.**

Concurs

În 10 Mai st. n. se va deschide câte un curs de 5 luni pentru surori de ocrotire în Sibiu, Târgul-Murășului și Cluj. Scopul acestor cursuri este a crește surori cu menirea de-a se îngriji de gravide, lauză, copii nou născuți, de orfanii părăsiți, de tineret în privația socială igienică, de morboși în lipsa orîi întru ajutor medical, de a crește poporul prin ști și fapt la un trai trupeș și sufleteș sănătos.

Evelele vor fi întreținute pe speșele statului și vor fi după absolvirea cu succes a cursului funcționare de stat cu toate favorurile și datoriile coreșpunzătoare.

Condițiile pentru primire sânt:

1. Absolvarea alor 4 clase civile (în cazuri excepționale 2 clase civile).
2. Etate întră 20 și 40 ani.
3. Starea civilă, numărul și etatea copiilor.
4. Obligațional, de a se deova în mod serios și exclusiv menirii sursorilor de ocrotire.
5. Antecedentă morală nepătită.

Condiția medicală.

Rugările, adăugate cu documentele necesare sânt a se înainta Consiliului Dirigent, Resortul Ocrotirilor sociale până în 15 Aprilie st. n. Sibiu, 26 Martie 1919.

(92) 3—4

Dr. Moldovan
secretar general.

Nr. 111/1919.

(95) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Tichindeal, protopresbiteriatul Agnitei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima lui publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele sistorice în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cerere de concurs, înzestrate cu documentele necesare, să se înainteze subscrisului în termenul sus indicat.

Concurenții, după preslabila încuviințare a protopresbiteriatului, să se prezenteze în vre-o Duminică sau sârbătoare în biserică din parohie spre a cânta și predica, eventual a și celebra.

Agnita, la 11/24 Martie 1919.

În întelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioachim Muntean
protopop.

Nr. 131/1919.

(90) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa I. Zistna, protopresbiteriatul Abrudului, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fașionate în coala B. pentru congnră.

Cerere de concurs se vor înainta subsemnatul oficiu protopresbiterial, iar concurenții — pe lângă observarea dispozițiilor regulamentare — se vor prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare la biserică, spre a cânta, cuvânta, eventual a celebra.

Abrud, 27 Februar 1919.

Oficiul protopresbiterial al Abrudului, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Petr Popoviciu
protopresbiter.

În editura comisiei administrative a tipografiei : : grafiei arhiepiscopale a apărut : :

Istoria bisericească a românilor ardeleni

de

Dr. Ioan Lupaș

protopop al Săleștei, membru al acad. rom.

Aprobată de P. V. Consistor Arhiepiscopar gr.-ort. român din Sibiu, prin decizia din 6 Martie 1918 Nr. 1785 Bis.

Se află de vânzare la Bibliotecă arhiepiscopale-zană cu 10 coroane plus portpostal recomandat 1 cor.

La «Bibliotecă arhiepiscopale» în Sibiu : : : se află de vânzare : : : :

Biserica catedrală

dela

Mitropolia ortodoxă română în Sibiu.

Istoricul zidirii (1857—1906)

de

Dr. Ilarion Pușcariu,

Dr. E. Miron Cristea și Mateiu Voicaneanu.

Cu 24 ilustrațiuni și 3 feșerimile.

Prețul 4 cor., plus 60 fil. porto recomandat.

Biblioteca

„Revista română de agricultură din com. Sibiu”

Nr. 1. Tinerca vitelor, de E. Brote	K — 24
2. Trifidul, de Eugen Brote	— 24
3. Prăsierea pomilor, de Dem. Compa	— 24
4. Legea veterinară, de Inv. Muntean	— 80
5. Înscrierile de credit (Raiffeisen), de Dr. Aurel Brote	— 160
6. Cartea stuparilor sănteni, de Rosul Sîmbu	— 70
7. Povești pentru câștigarea gândacilor de Maia	— 10
8. Darea pe vizuri și favorurile (Inșenirile) ce face legea în privația ei proprietarilor de vii	—
9. Povești pentru apărarea împotriva gândacilor, cari atredeseșe mugurii	— 10
10. Secură potrivită la sărpierea vracilor de câmp	— 10
11. Cum să îmbătin orz de bere	— 15
12. Vierul român sau Noua cultură a viilor, de Nicolau Ioanif, învățător	— 70
13. Nutrirea animalelor de casă, de Aurel Cosciuc. Op. premsal. Cu 6 ilustrații în text	— 160
14. Cuvinte de îmbărbătare pentru Serbarea pomilor și a pașierilor	— 20
15. Monilia, o nouă boală a pomilor, de Hermann Kern	— 10
16. Dale Pomăritului, sfaturi întocmite de Astra Hodoș	— 25
17. Câteva rețete încucate în poporăștinea dela sate de Dr. Ion Bucur, medic	— 80
18. Nimișcirea șoarecilor de câmp, îndrăvări prelucrate după instrucția ministerială	— 20

Noutate!

Noutate!

Plachetele în relief ale Majestăților Lor Regele Ferdinand și Regina Maria, admirabil executate după modeluri artistice.

Fiecare bun român ar trebui să poarte semnele acestea.

Plachetele amintite, oxidate, sulfatate cu agint și aurite, se află de vânzare cu preț de 3—5 cor. la reprezentantul prim al Agenturii Biscley A. în Sibiu, Strada Cisnădiei 35. (4) 9—10

Revânzătorii primesc rabaturi cuvalit.

